台南市北區文元國小94學年度

 五 年級學校本位課程(生命教育、性別平等教育)教學計劃

（1） 94學年上學期教學目標：
1.關懷每一個生命，學習感恩，珍惜福分，使人間充滿溫馨。  

2.了解生命的過程、體會生命的意義，並能學習生命勇者的精神。

3.學習將堅持理想、勇敢面對生命的精神運用在生活中
4.認識青春期的身體變化。

5.了解青春期因為荷爾蒙的改變，而造成生理上的變化。

6.了解月經，能做好經期保健。

7.明瞭為什麼會出現夢遺。

8.對於月經有正確的觀念與處理方式。
（2） 構思過程：

1.跨科統整架構圖
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2.教學流程圖

生命教育、性別平等教育主題課程教學—活動流程圖









（3） 教學設計

教學計劃表

	課程目標
	實施時間
	教學活動名稱
	教材來源
	活動內容
	教學準備
	評量活動

	1.分析自我與他人的差異，從中學會關心自己，並建立個人價值觀。
2.參與團體活動，體察人我互動的因素及增進的方法。

3.了解並培養健全的生活態度。
	第六週
	融入新團體
	翰林五上健康與體育領域活動


	1. 同學自我介紹

2. 認識新同學
	麥克風
	1.自我發表50%

2.聆聽50%

	1.欣賞並接納

他人。
2. 舉例說明社

會中的各種文化

活動，並分享自

己參與這類活動

的體驗。
	第六週
	生命新體驗
	翰林五上綜合領域活動
	透過慶生會的活動、蒐集與生命議題－「生老病死」有關之文化習俗的資料、「人生四季」影片的觀賞，以及分享自己曾經看過或經驗過的生命過程，讓兒童了解與體會生命的意義。
	「人生四季」影片
	1.發表50%
2.欣賞50%

	1.欣賞並接納

他人。
2. 舉例說明社

會中的各種文化

活動，並分享自

己參與這類活動

的體驗。
	第六週
	認識你，了解我


	翰林五上綜合領域活動
	1.透過體驗活動，

讓兒童了解並體會

小組合作的重要

性，以利日後小組

各項學習活動的進

行。

2.透過慶生會的活

動讓兒童了解與體會生命的意義。
	
	1.發表50%

2.欣賞50%

	1.認識青春期的身體變化。

2.了解青春期因為荷爾蒙的改變，而造成生理上的變化。

3.了解月經，能做好經期保健。

4.明瞭為什麼會出現夢遺。

5.對於月經有正確的觀念與處理方式。
	第七週
	男女大不同
	翰林五上健康與體育領域活動


	透過身體的碰觸學習單，能了解男女之間身體上的差異性
	學習單
	1學習單50%

2生活實踐50%

	1.認識青春期的身體變化。

2.了解青春期因為荷爾蒙的改變，而造成生理上的變化。

3.了解月經，能做好經期保健。

4.明瞭為什麼會出現夢遺。

5.對於月經有正確的觀念與處理方式。
	第十週
	我長大了
	翰林五上健康與體育領域活動


	透過學習單，能了解青春期男女之間外貌的不同，進而學會尊重他人的身體，也懂得保護自己的身體
	學習單
	1學習單50%

2生活實踐50%

	1. 了解手在生活中與藝術表現的重要性。

2. 欣賞利用手來創作的藝術表現。

3. 能藉由觀察而體認個人指紋的獨特性與重要性。
4. 能觀察並表達出個人獨特的指紋與掌紋。
	第十週
	別小看我
	翰林五上藝術與人文領域活動


	1.將每人的指紋印於圖畫紙中，能比較、觀察個人指紋的獨特性與重要性。
2. 能比較、觀察男女之間獨特的指紋與掌紋。
	圖畫紙
	1.是否能探索手與日常生活密切之關係？20%

2.能否認識與探索用手創作的藝術表現？20%
3.創作度20%

4.參與度20﹪
5.發表２０％


（4） 相關之學習單
我長大了  學習單

一、根據內政部警政署的統計資料，中

華民國93年1月份的性侵害案件為

162件。也就是說，在今年一月份的

時候，平均每一天大約有5~6個人被

性侵害（強姦）。

	當有人故意觸摸你的身體

，或是脫掉你的衣服，做你不想做的事情的時候，你知道該怎麼辦嗎？

（1）                                        。
（2）                                        。
（3）                                        。


會傷害我們的人，常常是身邊親密的人，像同學、老師、叔叔、伯伯、爸爸、喝酒或吸毒的鄰居……等。

二、上體育課的時候，小美一直站著不
活動，老師就很生氣的叫她跑操場
一圈，可是小美還是不理老師，自

己低頭哭了起來。後來，小芳在老

師的耳朵旁邊小聲的說：「老師，

她月經來啦！」
	當月經來的時候，要注意：

（1）                                        。
（2）                                        。
（3）                                        。
（4）                                        。
（5）                                        。


想一想，當同學身體不舒服的時候

，你應該怎麼做？                           
                                。
三、小美月經來了，請你告訴她：
【1】女性大約在       歲進入青春期。
【2】青春期開始，女性和男性的身體

外觀會慢慢變的不一樣，女性的

身體會比男性：（正確的請(）

	□嬌小
	□沒有鬍鬚

	□魁梧
	□肩部狹窄

	□皮膚粗糙
	□肩部寬闊

	□臀部寬闊
	□皮下組織豐滿

	□臀部窄小
	□皮下組織較薄

	□乳房隆起
	□喉頭隆突

	□發音低沉
	□皮膚細膩

	□發音尖銳
	□長鬍鬚


【3】女性從青春期開始，卵巢大約每
        天，就有1個卵成熟。
【4】當卵從卵巢排出，而沒有受精，

                  就會脫落、出血，

然後從陰道排出，就叫做月經。
四、女性和男性的生殖器官不同，請寫

出正確的名稱：


五、生殖器官和身體的其他器官一樣，

並不是骯髒、變態、色情的。我們

要用維護身體健康的觀念來看待

它。（對的寫○，錯的寫╳）

【 】1.每一個人都是從女性的肚子裡生

出來的，所以都要尊敬女性。
【 】2.每一個人都是由媽媽的精子和爸
爸的卵結合而來的。

【 】3.卵和精子裡面都有23條染色體。
【 】4.當卵和精子結合在一起，就叫做

受精卵。
【 】5.在受精卵中的23對染色體，只有

一對是性染色體。

【 】6.性染色體如果是XX，生出來的是
男生。

【 】7.當卵和精子結合成為受精卵之
後，受精卵會移動到膀胱裡面。

【 】8.受精卵慢慢長大，就是胎兒。
身體的碰觸學習單

                                             年   班姓名：       小朋友，請你認真想，把想到的寫出來                                           
一、不要碰我：牽牽手，勾勾肩，好朋友常

會這麼做；不過，有些地方是你不喜歡被碰觸的，請在下圖塗上顏色。當有人在不正當或是隨便、故意要碰觸你，記得要大聲說出「不要碰我」哦！



健康與體育領域活動


一、1融入新團體





綜合領域活動�1從「新」出發  1-2生命新體驗








健康與體育領域活動


三、1男女大不同





健康與體育領域活動


三、2我長大了





綜合領域活動�1從「新」出發  1-1認識你，了解我











藝術與人文領域活動


壹之一手的魔力_別小看我











課程主題名稱：


  男女有別





活動一


活動名稱：融入新團體





主題名稱：


男女有別





活動二


活動名稱：生命新體驗








活動六


活動名稱：別小看我








活動五


活動名稱：我長大了





活動四


活動名稱：男女大不同








活動三


活動名稱：認識你，了解我






























































